

ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕННОСТИ И СЕМЬЯ В ЭПОХУ ПОСТМОДЕРНА

М. А. Скорб

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель В. К. Борецкая, канд. филос. наук, доцент

Современная семья характеризуется неустойчивостью, ростом разводов, низкой рождаемостью, при росте количества детей, рожденных вне брака. Активное заимствование ценностей массовой культуры молодежью ставит под сомнение прочность семьи. Непрочность семейных отношений приводит к невозможности создания духовной атмосферы единения и сопричастности, в которой может гармонично развиваться ребенок. Данное исследование является попыткой анализа приверженности современных белорусов традиционным семейным ценностям.

Данные Национального статистического комитета Республики Беларусь о зарегистрированных браках и разводах за последнее десятилетие свидетельствуют, что практически чуть меньше половины зарегистрированных официально браков распадается [1]. Коэффициент разводов в Беларуси за 2016 г. составил 3,4 (количество разводов на 1000 человек населения). Это меньше на 0,1, чем в 2015 г., но это достаточно высокий показатель среди европейских стран. Белорусы уступают по коэффициенту разводов россиянам, где коэффициент разводов достигает 4,7. Если рассматривать статистику семей в Беларуси на 2016 г., то можно отметить, что внутрисемейная связь становится крепче. Согласно данным Евростата за последнее десятилетие снизилось число детей, рожденных вне брака в Беларуси. Если в 2005 г. доля детей, рожденных у женщин, не состоящих в зарегистрированном браке, составляла 24,2 %, то в 2014 г. эта цифра составила 14,9 % [2].

В Беларуси практически каждая пятая семья – неполная. Чаще всего встречаются ситуации, когда в семье нет отца. Если описывать эту ситуацию в процентах, то цифра составит 19,6 % от общего количества семей. Среди неполных семей преобладают те, в которых дети воспитываются только матерью [3].

Нельзя отрицать факт присутствия неблагополучных семей. Неблагополучная семья – это прежде всего семья, в которой нарушены отношения между ее членами: родителями, родителями и детьми, это семьи конфликтные, аморальные, которые не могут быть центром воспитания. Согласно статистическим данным из 21149 детей-сирот практически около 80 % из них являются социальными сиротами, т. е. имеют биологических родителей [4]. Все эти дети являются сиротами по различным причинам. Благодаря государственной программе поддержки детей-сирот в 2015 г. биологическим родителям было возвращено 224 ребенка [4].

Большая часть разводов приходится на молодые семьи, на момент появления первенца, что свидетельствует о неготовности молодых супружеских пар принимать

свое отцовство и материнство. Происходящее становится подлинной трагедией современности. Наиболее частыми причинами развода, которые называют опрошенные респонденты, как отмечает белорусский социолог И. Калачева, являются злоупотребление алкоголем, наркотиками одного из супругов, измена и неумение идти на компромиссы [5]. К тому же ориентация на ценностные ориентиры массовой культуры, а именно карьерный рост и материальное благополучие нередко приводит к противоречию с семейными ценностями. Супруги все меньше времени уделяют семье, общению с близкими людьми, ограничивают свое участие в семейном досуге и воспитании детей. Кризис в современных семьях обусловлен разрушениями традиционных духовно-нравственных, христианских ценностей, которые с давних времен способствовали укреплению супружества и семьи.

Достижение идеальных супружеских отношений, предполагает максимум усилий, в том числе приобретение навыков видеть проблему глазами другого, научиться прощать, уступать, терпеть, что способствует сплочению двух любящих сердец. Со стороны обоих супругов должно исходить желание сделать союз счастливым и благополучным. Стабильность семьи зависит от степени удовлетворенности супругов, их взаимопонимания, ощущения своей значимости и важности. Гармония и взаимопонимание в супружеских отношениях создает оптимальные условия для воспитания детей.

Акцентируя внимание людей на проблемы супружества и семьи, Русская православная церковь в социальном учении особым образом подчеркивает призвание супругов к воспитанию детей [6]. Таинство брака в христианской традиции является благословением супружеского союза для взаимной помощи в духовном росте, для рождения и воспитания детей. Именно в семье начинается формирование основ нравственного воспитания. В современном обществе проблемой становится сиротство при живых родителях. Этот факт свидетельствует как о социальной незащищенности детей из неблагополучных семей, так и духовной деградации общества. В связи с этим Церковь призывает пастырей помогать таким семьям, приобщать детей из таких семей к духовной жизни.

Семья в жизни верующих христиан является главной ценностью. Это социально-духовное образование, где они воспитывают детей, интеллектуально и духовно обогащаются, получают истинную радость от жизни. Именно в семье закладываются и формируются ценностные ориентации, с которыми человек будет идти по жизни, мировоззренческий потенциал, создаются оптимальные условия для самореализации всех членов семьи. Одним из возможных, на наш взгляд, выходов из сложившейся ситуации упадка семейных ценностей является возрождение отечественной культурно-исторической и христианской традиций.

Л и т е р а т у р а

1. Браки, разводы и общие коэффициенты брачности и разводимости / Нац. стат. ком. Рес. Беларусь. – 2016. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/demografiya_2/g/braki-razvody-i-obschie-koeffitsienty-brachnosti-i-razvodimosti/. – Дата доступа: 10.03.2017.
2. Процент детей, рожденных вне брака. – 2016. – Режим доступа: <http://svspb.net/sverige/detej-vne-braka.php/>. – Дата доступа: 16.03.2017.
3. В Беларуси практически каждая пятая семья с детьми – неполная // Общество Белта. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/society/view/v-belarusi-prakticheski-kazhdaja-pjataja-semjja-s-detmi-nepolnaja-3610-2015/>. – Дата доступа: 16.03.2017.
4. В Беларуси 80 % детей-сирот социальные, при живых родителях // Белорус. новости. – 2016. – Режим доступа: http://naviny.by/rubrics/society/2016/04/19/ic_news_116_473693. – Дата доступа: 16.03.2017.

5. Поклонская, О. Брачные отношения и статистика – данные опроса белорусов / О. Поклонская // Минск-новости. – 2016. – Режим доступа: <http://minsknews.by/blog/2016/01/13/brachnyie-otnosheniya-i-statistika-dannyye-oprosa-belorusov/>. – Дата доступа: 10.03.2017.
6. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви. – 2000. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/141422>. – Дата доступа : 11.03.2017.